

ков позволяет характеризовать наблюдение как один из наиболее действенных способов по добыванию оперативной информации закрытого характера, имеющей существенное значение для решения целей и задач ОРД.

С учетом развития современных технологий использование средств фиксации происходящего (явления, события, процессы, деяния и пр.) является неотъемлемым составляющим такого ОРМ, как «оперативно-розыскное наблюдение».

Согласно положениям ст. 27 Закона Республики Беларусь от 15 июля 2015 г. № 307-3 «Об оперативно-розыскной деятельности» законодатель определил, что при проведении наблюдения возможно использование фото- и видеозаписывающей техники либо иных фиксирующих информацию технических средств, в том числе для негласного получения (фиксации) информации в жилище и ином законном владении гражданина, помещении, здании, сооружении, транспортном средстве, на ином объекте и территории организации, участке местности.

На основании приведенной характеристики условий проведения наблюдения следует различать мероприятия, ограничивающие конституционные права граждан, а также права организаций либо их не ограничивающие. При этом при проведении наблюдения, которое носит открытый характер, полученные результаты при соответствующем оформлении и полученные в установленном порядке могут использоваться в уголовном процессе в доказывании, если, конечно, данное мероприятие проводилось с целью решения задач, связанных с последующей реализацией собранных материалов в уголовном производстве.

Действующие положения Конституции об охране и неприкосновенности личности граждан не допускают произвольного осуществления мероприятий, особенно если предполагается его скрытый и конспиративный характер.

Специфика наблюдения как ОРМ заключается в том, что, несмотря на свой четкий характер, само по себе оно редко позволяет получить информацию, которая может быть обособленно оценена процессуально. В этой связи важна роль и взаимосвязь с другими ОРМ.

При этом согласно действующему законодательству фиксация явлений, событий, процессов, деяний граждан при проведении оперативного опроса, оперативного осмотра, проверочной закупки, контролируемой поставки, оперативного эксперимента, оперативного внедрения с использованием средств негласного получения (фиксации) информации и иных средств не является наблюдением.

Оперативные сведения, добытые в ходе ОРД, можно подразделить на те, которые в дальнейшем могут стать доказательствами с точки зрения уголовно-процессуального законодательства, т. е. проверены с точки зрения допустимости, относимости и достоверности, и на те сведения, которые никогда доказательствами не станут, но могут быть использованы как ориентирующая информация при раскрытии и расследовании преступления, например для подготовки и проведения обыска и других следственных действий. Независимо от этого все сведения, полученные субъектами ОРД, подлежат фиксации.

Положительной стороной данного оперативно-розыскного мероприятия является то, что в процессе наблюдения становятся известными определенные факты. В основном это негласная противозаконная деятельность объекта наблюдения, о которой ранее не было известно, а также черты психологического портрета, включающие в себя характер и эмоционально-волевые качества наблюдаемого лица. Устанавливается полный круг общения, личные связи, служебные и криминальные. Помимо этого возможна фиксация используемых им тайников, количественного и качественного состава преступной группы, места сбора (собрания), источников финансирования, психологической характеристики группы, распределения обязанностей в определенных действиях, возможных подходов к группе через лиц, имеющих с ее участниками контакты на постоянной основе, а также информации о связях группы (или ее отдельных участников) с сотрудниками правоохранительных органов.

Важно, чтобы в процессе наблюдения производилась полная фиксация всех действий объекта наблюдения в порядке хронологии. Это обусловлено тем, что для дальнейшего сравнения результатов оперативно-розыскного мероприятия необходимо иметь исходные данные о лице, его действиях и связях.

Современная оперативно-розыскная практика документирования противоправной деятельности свидетельствует о положительной динамике проведения комплексных ОРМ. В качестве примера реализации комплексного оперативно-розыскного наблюдения, использование которого находит постепенное распространение в оперативно-розыскной деятельности органов государственной безопасности, следует указать получение сведений, представляющих оперативный интерес, на основании расшифровки материалов видеозаписи о действиях объектов заинтересованности, которые дополняются информацией о содержании подобных действий, полученной от привлекаемых специалистов-сурдопереводчиков (расшифровка жестов и мимики объектов оперативной заинтересованности).

Проблемы получения, оценки информации и ее документирования постоянно исследуются учеными в области ОРД. Это обусловлено тем, что получаемая в ходе ОРМ информация может использоваться для выявления, предупреждения, пресечения и раскрытия преступлений, установления лиц, их подготавливающих, совершающих или совершивших, решения других оперативно-розыскных задач. Особенно важно, что на основе результатов ОРД часто принимаются уголовно-процессуальные решения, формируются доказательства по уголовному делу, а также выбирается оптимальная тактика производства следственных действий.

УДК 343.985

**А.Г. Скоморох**

## **ОПЕРАТИВНО-РОЗЫСКНАЯ ИНФОРМАЦИЯ КАК ЦЕЛЬ ОПЕРАТИВНОГО ПОИСКА**

Научно-технический прогресс, усложнение социальной жизни и задач, решаемых ОВД, сказались и на содержании оперативно-розыскной деятельности. В условиях роста населения городов, развития крупных промышленных комплексов, средств транспорта многократное увеличение получил и объем оперативно-розыскной информации. Одним из актуальных

требований к получаемой оперативно-розыскной информации является ее ценность (полезность). Из всего существующего разнообразия информации необходимо отбирать именно ценную, полезную информацию, которая приведет к достижению целей борьбы с преступностью.

Оперативные подразделения криминальной милиции ведут оперативный поиск информации, которая необходима для предупреждения, пресечения и выявления преступлений, а также розыска лиц, их совершивших. Речь идет об оперативном поиске на определенных территориях, где совершаются различного рода преступления.

В связи с этим выделяются направления и места проведения оперативного поиска. Так, оперативные подразделения ОВД ведут его среди граждан, проживающих на обслуживаемой территории, в местах концентрации преступного элемента, криминальной среде, местах вероятного сбыта похищенного, на государственных хозяйственных объектах.

При постоянно увеличивающемся потоке информации в процессе осуществления оперативного поиска с обслуживаемых объектов и территорий возникают проблемы обеспечения полноты, достоверности, обработки, систематизации и использования получаемой оперативно-розыскной информации. С этой целью оперативным сотрудникам, по нашему мнению, целесообразно проводить качественный сбор информации о лицах и фактах, представляющих оперативный интерес, проверять ее на предмет достоверности методом получения информации из разных источников, что позволит перейти к стадии обработки, систематизации полученной оперативно-розыскной информации. На этой стадии оперативные сотрудники, обобщив и систематизировав полученную информацию, принимают решение о ее использовании при осуществлении других форм оперативно-розыскной деятельности.

Вся полученная в ходе проведения оперативного поиска оперативно-розыскная информация вводится в автоматизированный банк данных для ее сохранения, накопления и дальнейшего использования. В одном случае указанная информация позволяет выявить, предупредить либо раскрыть преступления, в другом – может использоваться для обновления и пополнения оперативно-поисковых систем и оперативно-справочных учетов, что в дальнейшем поможет облегчить поиск лиц при раскрытии сходных преступлений на определенной территории либо определенной классификации преступлений. Особая роль оперативно-розыскной информации, собираемой сотрудниками оперативных подразделений, отводится ее использованию при производстве предварительного расследования по уголовному делу, а именно полученных фактических данных, на основе которых в предусмотренном законом порядке определяются наличие общественно опасного деяния, виновность лица и другие обстоятельства. Кроме того, особое значение имеет оперативно-розыскная информация при ее научном исследовании. Проводя подобного рода исследования на монографическом уровне, ученые анализируют проблемные вопросы получения и использования оперативно-розыскной информации при выполнении оперативными сотрудниками своих служебных обязанностей. На основании проводимых исследований вырабатываются новые научные рекомендации по реализации и использованию оперативно-розыскной информации, что позволяет повысить эффективность деятельности оперативных подразделений в целях решения задач ОРД в целом и ежедневных оперативно-розыскных задач в частности.

Таким образом, можно заключить, что оперативно-розыскная информация является целью оперативного поиска и представляет собой разновидность социальной информации, специфичной по методам получения и режиму использования, обеспечивающих конспирацию, надежную зашифровку источников, возможность проверки сообщаемых сведений и их применение только заинтересованными оперативными сотрудниками и следственными подразделениями.

УДК 343.985

*А.П. Стефаненко*

### **ОТЛИЧИЯ ОПЕРАТИВНО-РОЗЫСКНЫХ ДАННЫХ ОТ СУДЕБНЫХ ДОКАЗАТЕЛЬСТВ И РОЛЬ ОПЕРАТИВНО-РОЗЫСКНОГО СОПРОВОЖДЕНИЯ ПРЕДВАРИТЕЛЬНОГО РАССЛЕДОВАНИЯ В ИХ ПОЛУЧЕНИИ**

Законность и эффективность оперативно-розыскного сопровождения при расследовании преступлений обеспечивается не только строгим соблюдением уголовно-процессуальных норм, непосредственно регулирующих отношения взаимодействующих сторон, но и выполнением ряда условий, продиктованных нормами других законов и ведомственных инструкций, регламентирующих деятельность субъектов сопровождения.

Оперативно-розыскные мероприятия, как правило, являются необходимой предпосылкой и сопровождающим фактором для определения вида и проведения соответствующего следственного действия. Полученная в ходе их осуществления информация позволяет понять сущность и происхождение обстоятельств, способствовавших совершению преступления, выдвинуть версии и сделать вывод о том, какие объекты, каким образом и в каком месте разыскивать.

Результаты, полученные в ходе проведения оперативно-розыскных мероприятий, до их приобщения к материалам уголовного дела доказательственного значения не имеют ввиду того, что могут не являться достоверными или достаточными для принятия юридически значимого решения. Такого рода сведения должны быть проверены, надлежащим образом процессуально оформлены и официально переданы в соответствующий следственный орган, после чего их можно расценивать в качестве доказательств. Оперативно-розыскные данные, пусть даже оформленные в письменном виде, которые не поступили в предусмотренном законом порядке в следственный орган, не имеют силы доказательств и, соответственно, не могут быть приобщены к уголовному делу.

Следственные действия представляют собой основной способ собирания и проверки доказательств в ходе предварительного расследования, что является важной составляющей процесса доказывания, а именно установления фактических